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1. מטרות הקורס ותוצרי למידה:
המשפחה במרחב החינוכי 

מערכת החינוך המכוונת ליצירת סדר חברתי שוויוני המאפשר לכלל התלמידים במדינה לממש את הפוטנציאל הלימודי והאישי, כחלק מיישום עקרון מנחה של שוויון ההזדמנויות בחינוך ומיתון ההשפעה של אי-שוויון כלכלי ,חברתי ומגדרי, לא תמיד מצליחה להתמודד עם מערך הלחצים והחסמים המופעל על תלמידים ומשפחות מאוכלוסיות מוחלשות. לחילופין, לפעמים מערכת החינוך הופכת להיות גורם המעצים ומשעתק פערים חברתיים, דבר הבא לידי ביטוי בפרופיל החברתי והמעמדי של התלמידים המצליחים לסיים לימודים ולטפס בסולם ההשכלה הגבוהה. במקביל, מודלים תרבותיים וגישות שמרניות, מטילים את האחריות על המשפחות -במיוחד אימהות-  בהקשר של השקעה בחינוך הילדים עם יתרון למשפחות מהמעמד הבינוני כמצליחות לצייד את ילידיהן בהון תרבותי וחברתי. הקורס ידון בגישות ביקורתיות המציעות להפנות תשומת לב להקשר החברתי, מעמדי, מגדרי  ואתנו לאומי שבו מתקיימים יחסי הורים ילדים ובית ספר.
מטרת הקורס 

בחינת המפגש של משפחות עם המערכת החינוכית/בית ספרית באמצעות חשיפה ודיון במושגי יסוד ותיאוריות בתחום חינוך ושוויון הזדמנויות. העמקת ההיכרות עם  המערך החינוכי מפרספקטיבה מעמדית, מגדרית ואתנו לאומית.
תוצרי למידה 
· להכיר מושגי יסוד ותפיסות של שוויון בחינוך: שוויון פורמאלי, שוויון מהותי-התפיסה המריטוקרטית,  התפיסה הרדיקלית.
· להכיר את  מבנה ומטרות מערכת החינוך הישראלית, ויכולת הערכת הפערים החברתיים, המעמדיים והמגדריים באמצעות שאלות על אינטגרציה, הפרטה, ניאו-ליברליזם ורב תרבותיות.
· היכרות עם המפגש בין משפחות, במיוחד אימהות, לבין המערך החינוכי באמצעות מושגים: מעורבות הורית, הון רגשי ואחריות אימהית. בחינת האתגרים במסלול ההתפתחות המקצועי העומדים בפני תלמידים ותלמידות בסיכון.
· פיתוח יכולת ניתוח המבוסס על המושגים והתיאוריות ביחס לסוגיות הקשורות למשפחות וחינוך מנקודת מבט ביקורתית.
ב. תוכן הקורס:
נבחן מושגי יסוד בנושאים של צדק חברתי ואי שוויון בחינוך.  נדגים באמצעות מחקרים מהארץ ומהעולם את השפעת המכלול המשפחתי, החברתי והכלכלי החוץ בית ספרי על יכולת המערכת החינוכית להתמודד באופן אפקטיבי כמנגנון מפצה בפני היווצרות פערים חברתיים ומגדריים. נדון גם במערך הפעולה שמנהלות משפחות ממעמד העובדים ובמיוחד אימהות מול המערכת החינוכית.
מהלך השיעורים: 
מרבית השעורים יהיו קריאה ודיון בהקשר הספרות הרלוונטית למונחים ולסוגיות אשר שיוצגו באותו שיעור. במהלך שעור אחד נראה סרט, בחלק מהשיעורים ישולבו פרקטיקות/פעילויות התנסות.
תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים: 
	מס' השיעור
	נושא השיעור
	קריאה נדרשת
	הערות

	1 
	מבוא-

מערכת החינוך הישראלית, נתונים ומאפיינים.
	חובה:

1) חוק חינוך ממלכתי, תשי"ג-1953 (אתר משרד החינוך).

2) בלס, נ. (2020). הישגים ופערים: מערכת החינוך בישראל – תמונת מצב. מחקרי מדיניות. מרכז טאוב לחקר המדיניות החברתית בישראל.

	

	2
	תפיסות של שוויון הזדמנויות בחינוך
	חובה:

1) דהן, י. (2018). צדק חינוכי: הפרטה ומטרות החינוך. מכון ון ליר ירושלים, עמ' 16-33.
2) Gewirtz, S. (1998). Conceptualizing social justice in education: Mapping the territory. Journal of education policy, 13(4), 469-484.

	

	3
	מערכת החינוך בישראל בין אינטגרציה ולניאו ליברליזם
	חובה:

1) איילון, ח., בלס, נ., פניגר, י. ושביט, י. (2017). הפרדה ושילוב בין קבוצות אתניות ובין מעמדות חברתיים בבתי הספר ובכיתות. פרק ד'. אי שוויון בחינוך: ממחקר למדיניות. מרכז טאוב לחקר המדיניות החברתית.

רשות:

דהן, י. (2018). צדק חינוכי: הפרטה ומטרות החינוך. מכון ון ליר ירושלים, עמ' 51-71. 
קורלנדר, מ. (2017). אינטגרציה בבית הספר: סקירת התיאוריה והממצאים בתחום. בתוך : יש סיכוי לשינוי? על שוויון הזדמנויות בחינוך, מכון מופ"ת. עמ' 294-283.
	

	4+5


	השכלה ומעמד

דינמיקה של הדרה והכלה
	חובה:

1) איילון, ח. (2009). מי לומד מה, היכן ומדוע? ההשכלה הגבוהה בישראל השלכות חברתיות של

ההתרחבות והגיוון במערכת, סוציולוגיה ישראלית 1:10 עמ' 60-33.
2)   Reay, D. (2012). What would a socially just education system look like?: Saving the minnows from the pike. Journal of Education Policy, 27(5), 587-599.

רשות:
Lareau, A. 2002. Invisible Inequality: Social Class and Childrearing in Black Families and White Families. American Sociological Review 67(5): 747-776

Bonal, X. & Tarabini, A.  (2016). Being Poor at School: Exploring Conditions of Educability in the Favela. British Journal of Sociology of Education 37(2): 212-229.

בר-חיים, א., יעיש,מ. ושביט, י. (2009 ). במעלה המדרגות היורדות: התרחבות וריבוד במערכות חינוך, סוציולגיה ישראלית עמ' 79-61.

	

	6+7
	יחסי משפחה-בית ספר
	חובה:

1) פישר, י. ופרידמן, י. (2009). הורים ובית הספר: יחסי גומלין ומעורבות. דפים 47: כתב עת לעיון ומחקר. מכון מופת, עמ' 11-40.
2) Gillies, V. (2005). Raising the ‘Meritocracy’  Parenting and the Individualization of Social Class. Sociology, 39(5), 835-853.

רשות:

Blue-Banning, M., Summers, J., Frankland, H.C., Nelson, L.& Beegle, G. (2004). Directions of family and professional partnerships: constructive guidelines for collaboration. Exceptional Children, 70 (2), 167-184.

	

	8+9
	אימהות  מעמד ובית ספר 


	חובה:

1) Reay, D. (2004). Gendering Bourdieu's concepts of capitals? Emotional capital, women and social class. The Sociological Review, 52(2), 57-74.

2) Golden, D. & Erdreich, L. (2014). Mothering and the work of educational care: An integrative approach. British Journal of Sociology of Education ,35(2): 263-277.

רשות:

ארדריך, ל., גולדן, ד. ורוברמן, ס. (2018). אימהוּת וניווט החינוך בבית הספר: מבט השוואתי. ביטחון סוציאלי 103: 237-261.
לביא, ע. (2018). עיצוב אידיאל אימהות טובה בקרב אימהות החיות בעוני בעת מדיניות חברתית משתנה. ביטחון סוציאלי 103 (מרץ): 93-112.
Lavee, E. & Benjamin, O. (2015). Working-class mothers’ school involvement: a class-specific maternal ideal?” The Sociological Review, 63, 608–625.
	

	
	
	
	

	10
	רב תרבותיות בחינוך


	חובה:

1) גור-זאב, א. (1999). "מודרניות, פוסט-מודרניות ורב-תרבותיות בחינוך בישראל" .  בתוך: גור-זאב, אילן )עורך). מודרניות, פוסט מודרניות וחינוך. תל-אביב: רמות, עמ' 50-7.
רשות:
Kymlicka, W. (2012). Multiculturalism: Success, failure, and the future. Washington, DC. Korea Foundation Global Seminar. 
	


אבו-סעד, א. וחליל, מ. (2009) .החינוך הערבי בישראל: סוגיות ודילמות." אלנבראס 5 :52-21 .

	פינסון, ה. (2013). שיח ניאו-ליבראלי ופרקטיקות ריבוד בבית ספר ערבי: שליטה או העצמה?. בתוך פרקטיקה של הבדל בשדה החינוך בישראל, מבט מלמטה.

סרט (כתבה): רמלה-זירת פשע. המנהלת שלא מוותרת על תלמידים עם תיק פלילי.


	

	12
	שילוב חיי עבודה ומשפחה-התפתחות מקצועית בקרב נערים ונערות בסיכון
	חובה:

1) Athamneh, S., & Benjamin, O. (2019). Education as weapon: poverty and school for Palestinian adolescent girls living in Israel. Gender and Education, 1-17.

2) Cinamon, R. G., & Hason, I. (2009). Facing the Future: Barriers and Resources in Work and Family Plans of At-Risk Israeli Youths. Youth and Society, 40, 502- 52

רשות:
Diemer, M. A., & Blustein, D. L. (2007). Vocational hope and vocational identity: Urban adolescents’ career development. Journal of Career Assessment, 15(1), 98-118.

Whiston, S. C., & Keller, B. K. (2004). The Influences of the Family of Origin on

Career Development: A Review and Analysis. Counselling Psychologist, 32, 493-568
	

	13
	ניתוח סרט
	סרט: המורה אירנה

בני מר . (2010). המורה אירנה, ניתוח סרט. משרד החינוך, סל תרבות ארצי.
	

	14
	ניתוח מקרה
	ניתוח מקרה (מודל היוועצות) המתאר את אופי המפגש של משפחה במצוקה  מול המערכת הבית ספרית. (דוגמא לעבודה הסופית)
	


ג. דרישות קדם: 
אין
ד. חובות / דרישות / מטלות:
בקורס זה יש חובת נוכחות בכל השיעורים, שתיבדק מדי שיעור. תלמידה שתיעדר מעל שתי הרצאות ללא סיבה מוצדקת לא תורשה להגיש עבודה.
ה. מרכיבי הציון הסופי:
ציון הקורס מורכב מציון העבודה הסופי – 100%
תוכן העבודה הסופית: לבחור אירוע או סוגייה (אפשר לבחור כתבה בחדשות, קטע מתוך ספר, סרט, מקרה אישי) המתארים מפגש של משפחה (אמא, אבא, ילדים...) מול המערכת החינוכית ולענות על הסעיפים הבאים:
1) תיאור מפורט של הקטע הנבחר, אם הקטע מתוך אתר אינטרנט או ספר, אפשר לצלם או לסרוק ולצרף לעבודה, עד עמוד אחד (10%)
2) לנתח את האירוע / הסוגייה לפי המושגים והתיאוריות אשר דנו בהם במהלך  הקורס. עד 4 עמודים (70%)
3) לכתוב רפלקציה אישית המשקפת את עמדת הסטודנטית כלפי האירוע הנבחר מתוך נקודת מבט אישית. עד 2 עמודים (15%).
4) רשימה ביבליוגרפית 5%). 
** גופן 12, רווח כפול.
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